



“检察蓝”守护“夕阳红”

伊金霍洛旗人民检察院为老年群体筑起权益“防护墙”

鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院始终秉持“以人民为中心”的司法理念,聚焦老年人最关心、最现实的利益问题,在涉老年人欠薪维权、打击涉老违法犯罪等领域精准发力,为老年群体筑起权益“防护墙”。

精准破题

为高龄劳动者追回“养老钱”

“辛苦攒下的工资是我晚年生活的依靠,多亏检察院帮我要了回来!”拿到被拖欠的工资时,年过六旬的当事人激动地向办案检察官连连道谢。伊金霍洛旗检察院在履职中敏锐地捕捉到老年人就业维

权难题,针对涉老年人欠薪案件建立“优先受理、优先审查、优先办理”的“三优先”工作机制,确保每一笔“养老钱”都能及时追回。

在办理该起涉老年人欠薪案件时,办案检察官第一时间对接当事人,详细了解案件细节与老人的生活困境。考虑到老人年事已高,检察官主动协调劳动监察、法院等部门,简化办理流程,同步推进证据固定与款项追索工作。通过多次与欠薪方沟通释法,阐明拖欠工资的法律后果与社会影响,最终促使欠薪方全额支付欠薪,让老人的晚年生活有了保障。

重拳出击 筑牢涉老犯罪“防火墙”

随着人口老龄化加剧,养老需求持续增长,涉老诈骗、非法集资等违法犯罪活动呈蔓延态势。这类犯罪行为不仅严重侵害老年人的财产安全,更对其身心健康造成极大伤害,甚至威胁社会和谐稳定。对此,伊金霍洛旗检察院坚持“打击+挽回”双轨并行,以有力检察履职守护老年人“钱袋子”。

该院聚焦“养老理财”“以房养老”“保健品诈骗”等常见涉老犯罪类型,与公安机关、法院建立涉老犯罪案件协作机制,提前介入重大案件侦查,引导证据收集,确保案件依

法快捕快诉。同时,将追赃挽损贯穿办案全过程,通过审查涉案资金流向、冻结扣押涉案财产、督促退赃退赔等方式,最大限度为受害老年人挽回经济损失。同时,该院积极联合社区开展“防范涉老诈骗”普法宣传活动,通过发放宣传手册、播放警示短片、现场答疑解惑等形式,向老年人讲解犯罪套路和防范措施,着力提升老年人识骗防骗能力。

下一步,伊金霍洛旗检察院将持续聚焦老年群体的法治需求,不断优化涉老案件办理机制,深化打击与预防并重的工作模式,为老年人安享幸福晚年保驾护航。

(杨燕)

释放检察履职效能 构筑营商环境高地

树林召讯 近年来,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院坚持高质效办好每一个案件,加强综合履职,做到打击与保护并重、监督与服务并举,为优化法治化营商环境提供了有力司法保障。

该院始终秉持“法治是最好的营商环境”理念,将依法打击涉企犯罪作为筑牢企业安全底线的关键举措,对合同诈骗、职务侵占、挪用资金等侵害企业权益的犯罪行为保持高压严打态势。同时,该院坚持“惩治与保护并重”,以高质效履职全力打造安商惠企的良好法治环境。今年以来,共办理涉企行政检察监督案件8件,办理涉企民事检察监督案件18件。此外,该院在12309检察服务中心设立“涉企案件绿色通道”,优先受理、快速办理涉民营企业控告申诉案件,为民营企业提供“一站式”法律服务。在达旗经济开发区和人才科技局设立“检察护企”联络站,为企业提供更加精准、高效的法律服务。

下一步,达拉特旗检察院将坚持以企业和群众司法需求为导向,通过精准打



击涉企犯罪、优化法律服务供给等举措,切实将司法办案成果转化为企业可感可

触的法治保障,以检察综合履职成效助推法治化营商环境建设。

(程旭东)

公益诉讼护食安 法治护航暖桑榆

甘旗卡讯 “每餐的饭菜都按留样标准要求落实,我们看着放心,老人们吃得也安心!”近日,在通辽市科左后旗某养老院食堂内,政协委员对检察机关的监督成效连连点赞。

一餐热饭、一口热汤,关乎养老机构里每位老人的健康福祉。此前,通辽市科左后旗人民检察院在开展养老机构食品安全专项监督时发现,辖区部分养老机构存在每餐留样量不足、保存时间未达48小时、记录信息不全等问题,可能导致食品安全事故发生后无法溯源,给老年群体健康带来潜在风险。针对这一情况,该院迅速启动公益诉讼程序,向相关部门制发检察建议,督促其依法履职,推动养老机构完善食品留样管理制度。

近日,该院邀请辖区政协委员、益心为公志愿者、民政局工作人员等参与了案件整改“回头看”,发现各机构均严格落实食品留样制度,建立起“专人负责、及时留样、详细记录”的工作机制。下一步,科左后旗检察院将继续聚焦老年人权益保护,深化“检察+政协+行政机关”协作,以“回头看+常态化监督”巩固整改成效,切实筑牢养老机构食品安全防线。

(红凤 白慧莹)

发挥检察职能作用 聚力职务犯罪查办

乌拉山讯 巴彦淖尔市乌拉特前旗人民检察院认真贯彻上级检察机关工作部署,充分发挥检察机关在反腐败斗争中的职能作用,为营造风清气正的社会环境提供强有力的司法保障。

该院高度重视职务犯罪案件提前介入工作,坚持以事实为依据、以法律为准绳,检察人员提前介入全面审查案件,通过听取监察机关介绍案情、阅卷、讨论等方式介入案件,就案件事实、证据、法律适用等提出侦查意见和建议,引导监察机关侦查取证,为后续案件办理打好基础。同时,该院推行捕诉一体化办案机制,案件移送审查起诉后,由之前提前介入的检察人员办理,确保案件诉讼效率,实现办案衔接顺畅有序。坚持依法快捕快诉,针对监察机关移送审查起诉和建议对犯罪嫌疑人采取强制措施案件,及时审阅卷宗材料,讯问犯罪嫌疑人,充分听取监察机关意见后,对有逮捕必要的依法及时逮捕,并交由公安机关执行,实现与监察机关、执行机关的无缝对接,保障案件办理环节的连续性和办案程序的完整性。

(王艺璇)

西乌珠穆沁旗:设立专门仲裁机构 赋能基层治理

巴拉嘎尔高勒讯 9月23日,锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗农村土地(草牧场)承包仲裁委员会第一次全体会议召开,标志着全旗土地草牧场承包纠纷仲裁工作全面启动。

会议审议并通过了《西乌旗农村土地(草牧场)承包仲裁委员会选举办法》《西乌旗农村土地(草牧场)承包仲裁委员会章程》《西乌旗农村土地(草牧场)承包经营纠纷仲裁规则》等一系列规范性文件,为仲裁工作规范化、制度化开展奠定了坚实基础。

成立农村土地(草牧场)承包仲裁委员会,是西乌旗委、政府深入贯彻《中华人民共和国农村土地承包法》《中华人民共和国农村土地承包经营纠纷调解仲裁法》的重要举措。通过依法设立专门仲裁机构,切实保障广大农牧民土地承包权益,稳定农村牧区土地承包关系,为推进乡村振兴战略实施提供了有力的法治保障。

西乌旗农村土地(草牧场)承包仲裁委员会在旗综治中心设立仲裁咨询点和仲裁庭,推动实现“就近受理、一站式服务”,有效降低农牧民维权成本。针对事实清晰、争议较小的纠纷实行“快审快裁”,大幅提升解纷效率。同时,针对土地流转合同不规范、承包权属争议等常见问题,加强事前指导和规范引导,从源头预防和减少纠纷发生。

此次仲裁委员会的成立和规范运行,标志着西乌旗基层治理能力迈上新台阶,为全旗乡村振兴和经济社会高质量发展提供了更加坚实的法治保障。

(王敏)

以大数据模型为抓手 推动诉讼费规范收取

林西讯 近年来,赤峰市林西县人民检察院深入贯彻“数字检察”战略,以大数据模型为抓手,推动法律监督从个案办理向类案治理延伸。近日,该院通过适用最高检推广的大数据模型,发现法院在民事审判中存在裁定驳回管辖权异议未收取诉讼费以及本诉反诉合并审理案件未分别减半收取诉讼费的问题线索后,向法院制发类案检察建议2件,推动诉讼费规范收取。

该院根据大数据法律监督模型指引要求,利用中国裁判文书网公开的裁判文书,对县法院近三年的民事案件裁判文书进行数据分析比对。经模型自动比对,发现裁定驳回管辖权异议未收取诉讼费案件12件,本诉反诉合并审理案件未分别减半收取诉讼费线索18件。

针对数据模型锁定的30件案件,该院进一步深入调

查核实。通过调取法院审判卷宗,逐案核查诉讼费计算依据、缴费凭证,并走访承办法官,了解诉讼费收取情况。在充分调查的基础上,该院向县法院制发类案检察建议2件,建议法院纠正不当收取诉讼费问题,并采取切实措施规范诉讼费收取。县法院采纳了检察建议,对涉及案件进行核查,纠正不当收取诉讼费问题,并加强对审判人员的培训,将诉讼费规范收取纳入绩效考核,进一步规范诉讼费收取程序。

此次专项监督,规范了法院诉讼费收取,有力维护了国家利益和当事人合法权益。下一步,林西县检察院将继续深化“业务主导、数据整合、技术支撑、重在应用”的数字检察模式,为县域社会治理现代化贡献检察智慧。

(王志辉)